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1.1 Les besoins du commanditaire

Le Point Information Jeunesse de Moulins (PIJ de Moulins) est un service financé par l’association 
Viltaïs. La mission de Laurence Tate et d’Amalia Meseguer, les deux animatrices du PIJ, est d’aider et 
d’accompagner les jeunes dans leur vie quotidienne, sur des questions liées par exemple à la scolarité, 
l’emploi, le logement, la santé, l’administratif.

Pour cela, le PIJ accueille les jeunes dans ses locaux afin de répondre à leurs questions et les guider 
dans leurs démarches. Le PIJ répertorie et permet l’accès à toute la documentation relative à son 
champ d’action. Il mène et met également en place de nombreux projets et évènements, monte des 
partenariats et prête une oreille attentive et personnalisée aux jeunes en difficulté. 
Le PIJ comptabilise environ 20 000 passages par an dans ses locaux.

Le PIJ de Moulins a fêté ses 10 ans en octobre 2019, l’occasion pour cet organisme de faire un bilan sur 
ses actions mais surtout de déterminer les futurs projets à mener dans les années à venir. Pour cela, 
il est apparu nécessaire à Viltaïs de lancer des Etats généraux de la Jeunesse afin de mieux 
étudier les besoins et projets des bénéficiaires du PIJ de Moulins.

1.2 La demande et ses objectifs

La demande de Viltaïs et du PIJ consiste à obtenir une perception au plus près du réel (sur le terrain 
et la plus large possible), des attentes, des besoins et des envies de la jeunesse d’aujourd’hui sur 
l’agglomération Moulinoise.

L’objectif des Etats Généraux de la Jeunesse est donc de créer un espace de débat, d’échanges 
stimulants en intelligence collective, donnant aux jeunes (14-30 ans) l’occasion de s’exprimer, 
de faire remonter leurs idées, leurs projets et leurs problématiques afin de déterminer les futures 
actions à mener par le PIJ (que ce soit en montant des projets ou en communiquant aux organismes 
et institutions concernés les problématiques mises en lumières).

I. Le contexte et les objectifs ci-dessus : Les 10 ans du PIJ
crédits photo : Alex Rousselet
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1.3 le public visé

Avant de définir la stratégie et la forme que prendraient ces Etats généraux de la jeunesse, il a 
fallut définir la cible de ce projet. 

âge : bien que le public du PIJ soit en grande majorité une population étudiante, il fallait prévoir 
plus large pour couvrir tous les cas de figures. La tranche d’âge a donc été élargie aux 14-30 ans.

Zone géographique : les jeunes qui résident à Moulins bien sûr, mais aussi ceux qui y font leurs 
études ou qui y travaillent. Cela correspond approximativement à l’agglomération moulinoise. 

Taille du public cible : D’après les chiffres du diagnostic territorial du PIJ pour la 
LABELLISATION (2019), le public décrit avec les critères ci-dessus est estimé à environ 6000 
jeunes. C’est sur cet ordre de grandeur que se fonde le rapport pour établir notamment le taux 
de participation aux Etats généraux de la jeunesse.
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Un travail de copywriting 

Elaboration du nom de la campagne (#OzMoulins), 
de son slogan (Ose, c’est maintenant !), son 
vocabulaire dédié (différentes thématiques, le nom 
du questionnaire « Et toi, tu rêves de quoi pour ta 
ville ? »), et divers concepts relatifs à la campagne de 
communication et à l’enquête.

1

mobilité

écologie

social & santé

CULTURE

numérique

Sports & loisirs

emploi & education

1.4 La démarche et la méthodologie employée

Viltaïs et le PIJ ont fait appel à un studio de communication visuelle (Pulp’Motion) composé de deux jeunes prestataires 
moulinois (Yves Charvis et Pascaline Liard), afin d’établir un plan de collecte d’informations permettant  de faire émerger 
des problèmatiques et des idées à travers un plan de communication et son exécution.

La solution proposée par Pulp’Motion s’articule autour d’un questionnaire « Et toi, tu rêves de quoi pour ta ville ? 
», de la promotion de ce questionnaire à travers une campagne de communication à 360°  «  #OzMoulins » et d’une 
soirée de débat (qui n’a pas eu lieu à cause de la Covid 19) où les problématiques soulevées par l’enquête auraient été 
discutées et enrichies avec un aboutissement se traduisant par la formulation d’idées concrètes. 

Afin d’obtenir un maximum de participation du public ciblé (les 14-30 ans qui étudient, travaillent et/ou habitent à 
Moulins, soit environ 6000 jeunes), Pulp’Motion a donc mis au point une campagne de communication en réalisant :



9

La création d’une identité visuelle 

Elaboration du logo, de la charte graphique, de l’affiche, d’un flyer recto-verso, 
de l’habillage vidéo, de pictogrammes ainsi que des créations graphiques 
pour les publications sur les réseaux sociaux.

2
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LA Stratégie et UN retro-planning

Elaboration du concept de l’enquête et de sa 
stratégie de diffusion.
Création d’un retro-planning sous la forme d’un 
document excel relié dynamiquement à google 
agenda avec la liste des tâches à effectuer 
assignant la personne en charge, la date et 
l’heure de l’action ou de la publication sur les 
réseaux sociaux.

la création de l’enquête

La création, la mise en place et la stratégie de promotion d’un 
questionnaire papier et en ligne afin de collecter les informations 
demandées.
a) Rédaction et mise en place du questionnaire en ligne
b) Rédaction et création graphique du questionnaire papier (flyer)
c) Synthèse analytique des résultats : dans ce présent rapport

3 4

Questionnaire
en ligne détaillé

Questionnaire
papier simplifié

RECTO Verso

Détail en annexe

Détail en annexe
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community management

Un travail de community management sur 
Facebook, Instagram, Snapchat, Twitter et 
Discord
 
a) Stratégie digitale (cadence de publication, 
ton, interactions avec le public, actions à mettre 
en œuvre avec par exemple des publications 
boostées sur Facebook / Instagram au moment 
opportun de la campagne etc.)

b) Création de publications sur les réseaux 
sociaux nécessitant des créations graphiques et 
la rédaction de textes :
- Promotion du questionnaire
- Sondages
- Réponses aux messages publiques ou privés
- Présentation progressive d’extraits de 
réponses rédigées par les participants au 
questionnaire 
- Diffusion d’interviews vidéos pour générer de 
l’engagement 
- Bannière de l’évènement pour l’atelier 
d’intelligence collective (annulé par la Covid 19)

c) Management des portes-paroles sur le 
réseau social de travail Discord

5

117 publications réalisées pour #OzMoulins (dont 79 uniques)

Compte PIJ :
Facebook : 18 publications sur Facebook 
(7 sondages, 2 publications (Surprise et 
présentation du projet #Oz et 8 vidéos), 1 
publication boostée sur Facebook et Instagram 
+ 8 stories (comprenant 3 slides) publiées sur 
Facebook & Instagram simultannément 
Instagram : 45 publications
Twitter : 7 publications

Total : 79

Compte BOUGE TOI MOULINS :
Facebook : 17 publications 
+ 7 stories (comprenant 3 
slides)
Instagram : 7 stories
Snapchat : 7 stories

Total : 38
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La réalisation de vidéos 

a) Sept interviews vidéos (concept du format, 
création des questions, prise de contact avec les 
interviewés, tournage, montage, habillage vidéo 
en motion design, diffusion sur Instagram et 
Facebook)
b) Une  vidéo de retour sur évènement : débat 
avec des volontaires en service civique de la 
ligue de l’Enseignement dans les locaux du PIJ.

6
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 La composition d’une équipe de Porte-paroles

Recherche sur les réseaux sociaux, par le biais de stories 
Facebook et Instagram de représentants pour chaque 
thématique. Tous les deux jours, une nouvelle story posait 
simplement la question « Est-ce que ça te dirais de devenir 
porte-parole de la thématique « x » ? » Tous les jeunes 
ayant voté « oui » à cette question se voyaient ajoutés à 
une conversation groupée sur Instagram. C’est au travers 
d’échanges virtuels puis de prise de contact en présentiel 
que les portes-paroles ont ainsi été érigés. Pour la plupart 
des thématiques ce sont des binômes qui ont été créés à 
la demande des jeunes. Ce sont les portes-paroles qui sont 
interviewés en vidéo.

La création et l’animation d’évènements 

a) Le premier évènement a eu lieu avec des volontaires en service civique de la ligue de 
l'Enseignement, dans les locaux du PIJ le 11 février 2020. Les participants ont été invités à répondre 
au questionnaire sur des tablettes puis à débattre autour des thématiques de l’enquête. Les 
problèmatiques soulignées lors de cet atelier de brainstorming sont à retrouver dans la partie III. 
Le bilan

b) Le deuxième événement aurait dû avoir lieu le 19 mars 2020 mais il a été annulé à cause de 
la crise sanitaire provoquée par la covid 19. Cette soirée de débat devait clore la campagne en 
présentant aux participants (entre 20 et 30 volontaires) les résultats du questionnaire. A travers un 
atelier d’intelligence collective, le rôle des participants et des animateurs aurait été d’affiner les 
problématiques soulevées dans l’enquête et de proposer des pistes d’actions pour le PIJ et la ville. 

7

8

Ci-dessus : A gauche, une story par thématique pour trouver des portes-
paroles. A droite, exemple de conversations par messages privés sur Instagram 
pour rencontrer les «candidats»

Ci-dessus : Captures d’écran de l’application Discord dans laquelle une sorte de forum spécial Portes-paroles  
#OzMoulins a été créé.
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1.6 Les Partenariats déployés

Viltaïs, le PIJ et Pulp’Motion ont déployé trois principaux partenariats dans le cadre de la 
campagne #OzMoulins :

1) Association Bouge Toi Moulins
Fort de sa communauté sur les réseaux sociaux (plus de 10 000 abonnés sur Facebook et 
Instagram notamment), Bouge Toi Moulins a prêté les accès à ses comptes et pages Facebook, 
Instagram, Twitter et Snapchat à Pulp’Motion afin de pouvoir diffuser la programmation de 
publication #OzMoulins en natif (et en partage).

2) Ligue de l’enseignement
La ligue de l’enseignement a partagé à son réseau propre à travers sa newsletter le lien du 
questionnaire #OzMoulins et a mobilisé des volontaires en service civique pour participer à 
un atelier d’intelligence collective en milieu de campagne (le 11 février 2020).

3) Etablissements scolaires
Le PIJ a joué de son réseau pour faire diffuser dans plusieurs établissements (les lycées 
Anna Rodier et Théodore-de-Banville, IRFSSA CRF et l’IUT TC de Moulins), le questionnaire 
#OzMoulins à travers notamment les ENT (Espaces Numériques de Travail).

1.5 Communication médiatique autour du projet

Une conférence de presse pour présenter #OzMoulins a eu lieu le 30 janvier 
dans les locaux du PIJ.

La radio RCF a réalisé une interview, la Montagne a publié le 1/02/20 un 
article ainsi que la Semaine de l'Allier le 13/02/20. Ensemble, le magazine de 
Moulins Communauté a également présenté le projet dans son numéro 
d'avril / juin.

Les articles sont à retrouver en annexe.

LYCÉE 
Théodore-de-Banville

Extrait de l'article du magazine Ensemble n°44
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1.7 L’impact de la campagne de communication
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L’insight de cette campagne menée par Pulp’Motion 
et le PIJ de Moulins a été de faire prendre conscience 
aux jeunes qu’ils ont leur mot à dire pour améliorer 
leur quotidien, qu’ils sont entendus et qu’à l’issue de leur 
retour, des actions pourront être menées ou renforcées.

Les choix stratégiques ont été dirigés de manière à 
faire participer un maximum de jeunes à l’enquête afin 
d’obtenir un panel d’idées et de problématiques le plus 
représentatif possible. 

Impact sur le terrain

Impact sur les réseaux sociaux Campagne sur 4 réseaux sociaux

Exemple avec l’analyse de  la page Facebook du PIJ

Sur le terrain, lors d’interventions sur des salons et des portes-ouvertes ou 
même dans ses propres locaux, le PIJ a encouragé de nombreux jeunes à 
remplir le questionnaire, à travers sa forme papier ou sa forme digitale (via des 
tablettes numériques). 
Il s’est vite avéré que le format digital permettait une bien meilleure 
gestion des données et convenait bien mieux à un public jeune. En effet, le 
questionnaire papier a été bien moins attractif (seulement 18 réponses papier 
contre 658 réponses en ligne), les jeunes préfèraient en effet répondre sur 
ordinateur, tablettes ou smartphones.

En ce qui concerne les affiches, il est évidemment impossible de mesurer 
l’impact du taux d’engagement généré bien qu’elles aient été installées dans 
des endroits stratégiques.

En conclusion, nous avons le sentiment que le déploiement de la campagne 
sur le terrain a porté ses fruits et qu’elle était nécessaire, en revanche, il est 
difficile de  mesurer de manière chiffrée son impact sur la participation des 
jeunes à l’enquête. Toutefois, nous avons observé des bonds dans les taux de 
participation au questionnaire en ligne après chaque évènement de type salon 
de l’étudiant auxquels le PIJ a participé.

+ 300

7700

241

vues

réactions

likes

VISITES+ 22

             avec une évolution de likes constante 
et en forte croissance depuis la campagne 

                      uniques journalières sur la page
pendant la campagne

Des publications générant une 
couverture médiatique allant jusqu’à 

Des publications générant jusqu’à 

(intéractions de type like, partage ou commentaires)
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Les statistiques de la page facebook du PIJ
la période de la campagne #ozmoulins est encerclée sur les graphiques. 

Les publications #OZMOULINS SONT ENCADRéES

Détail en annexe

241

1400

likes de la page+ 300

+ 22 VISITES
journalières
de la page

saut du nombre de 
vues des vidéos

saut de l'audience 
touchée par les 
publications

7700 vues

réactions

clics
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La réussite de cette campagne en terme de taux de participation est également 
due à une collaboration PIJ / Pulp’Motion efficace, avec un travail qui s’ajuste 
au fil du temps et avec souplesse, en fonction des réactions du public ciblé et 
des aléas. Le concept des Portes-Paroles en est un bon exemple car il n’a été 
concrètement envisagé et mis en place qu’en milieu de campagne.

Une campagne réussie

11,26 %
des jeunes* ont répondu à l’enquête

Ayant reçu       676 réponses    au questionnaire (11,26 % 

du public ciblé !*), l’objectif consistant à générer un engagement 

fort sur les réseaux sociaux et sur le terrain a été rempli. 

* 14-30 ans étudiant, résidant ou travaillant à Moulins, voir p.7
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2.1 Construction du questionnaire

Le questionnaire a été conçu en 9 parties et de sorte à être rempli le plus rapidement 
possible afin d’avoir la participation la plus large possible. Pour cela, il est totalement 
anonyme, sans récolte de données personnelles (pas de demande d’adresse email 
par exemple), avec 8 parties sur 9 sans obligation de réponses.

La première partie concernant la tranche d’âge, l’activité et le lieu de résidence 
est la seule partie où les réponses sont obligatoires. 

Les 7 parties suivantes concernent chacune des thématiques.
Voici comment est constituée une partie thématique :
- Description du thème
- Entre 4 et 6 affirmations (choix du vote : D’accord / Pas d’accord) à choix multiples et 
avec la possibilité de choisir en option supplémentaire « Autre »
- Zone d’expression libre

La dernière partie est un espace d’expression libre supplémentaire, non affilié à 
une thématique particulière.

L’objectif de cette construction est d’offrir un large spectre de possibilités en fonction 
des différents profils de la population ciblée : ainsi, des réponses succinctes aux plus 
élaborées et construites ont été récoltées.

Ce parti pris a porté ses fruits car 676 jeunes ont répondu au questionnaire (11,26 % 
du public ciblé !). Plus exactement, 658 ont répondu au questionnaire en ligne tandis 
que 18 ont répondu sur le questionnaire papier. 

L'outil Google Form de l'application Drive proposée par Gmail / Google est la solution 
technique utilisée pour réaliser le questionnaire. Cet outil permet de définir 
différents modes de questions-réponses et de les héberger sur une page web dédiée, 
accessible via un lien URL et de récolter les résultats statistiques de son enquête aux 
moyens de graphiques ou encore d'un tableur (feuille de calcul de type Excel). C'est à 
partir de ces données que nous avons réalisé les graphiques présentés dans la partie 
2.3 Les résultats de l'enquête par thématique.

L'objectif étant de diffuser un maximum l'URL du questionnaire, nous l'avons 
raccourci en "frama.link/ozmoulins", à l'aide du raccourcisseur d'URL Frama.link de 
chez Framasoft mais aussi rendue accessible via le scan d'un QR Code (que nous 
avons généré sur Unitag.io)

2.2 à propos des mindmaps

Une zone de réponse écrite libre était prévue pour 
chaque thématique, ainsi qu'une zone plus générale à 
la fin du questionnaire. 
Nous avons au total récolté 484 réponses écrites. 
Nous avons décidé de les organiser et de les classer 
sous la forme de mindmaps (cartes mentales) afin 
d'avoir une vision globale des réponses, d'en extraire 
des conclusions et d'affiner les réponses statistiques. 
Dans la partie 2.3 Les résultats de l'enquête par 
thématique, nous présentons une synthèse des 
données issues du questionnaire et de ces cartes 
mentales, ainsi que les données brutes en elle-
mêmes : graphiques et cartes mentales. Il est possible 
de retrouver ces dernières en ligne, sur : https://
pulpmotion.fr/ozmoulins/

Par souci d'authenticité, nous avons conservé telles 
quelles les réponses écrites des cartes mentales, 
sans corriger par exemple l'orthographe.  

Sont aussi présentées dans la partie 2.3 Les résultats 
de l'enquête par thématique, des extraits de réponses 
écrites (issues des cartes mentales). Ces extraits ont 
été mis en pages à l'occasion de la campagne de 
communication en tant que publications sur les 
réseaux sociaux.

II. L’enquête
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2.3 Les résultats de l’enquête par thématiques

Les thématiques qui suscitent le plus d’intérêt

651 650 650 640 640 651 644
92 66 60 54 39 23 74

Réponses écrites : signe d’un intérêt accru pour une thématique.
Chaque thématique a suscité entre 3,5 et 14% de réponses écrites. 
En plus des réponses écrites par thématique, 76 votants ont rédigé une réponse dans la 
zone d’expression libre supplémentaire en conclusion de questionnaire. 
On peut ainsi dire que 11,6% des sondés ont particulièrement envie ou besoin de s’exprimer 
sur leurs conditions à Moulins.

484 réponses écrites
Au total, l’enquête bénéficie de 484 réponses écrites : des témoignages personnels, des 
critiques avisées, des commentaires structurés mais aussi des « coups de gueule », des 
anecdotes, des avis plus ou moins pertinents, du « trolling »…  

Ces réponses ont été triées, classées par catégories et sous-catégories dans une 
cartographie heuristique (dite carte mentale ou mindmap) permettant d’avoir une vision 
d’ensemble mais aussi d’en extraire des conclusions. Les réponses écrites sont ainsi à 
associer aux statistiques des réponses à choix multiples du questionnaire.

La thématique la plus populaire est Sports & loisirs  
viennent ensuite Mobilité, Culture, Ecologie, Emploi & 
Education, Social & Santé et enfin Numérique. 

Ce classement est toutefois à relativiser car l’ordre 
d’apparition des thématiques peut potentiellement 
jouer dans l’engouement ou le désintérêt du 
participant à l’enquête (en termes de longueur du 
temps de réponse au questionnaire). 
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Les tranches d’âge des sondés

Situation socio-professionnelle

On remarque que la tranche d’âge de 
la majorité des sondés correspond à 
la principale tranche d’âge du public 
du PIJ (18-24 ans), ce qui correspond 
aussi  à la population étudiante.

étudiant(e)s 18-24 ans
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Lieu de résidence

Avermes, Yzeure,
Neuvy, Toulon-sur-Allier

86,6% des votants habitent dans 
l’agglomération moulinoise
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Les sports et les loisirs ont suscité beaucoup d’intérêt auprès des sondés. Un tiers d’entre eux sont satisfaits de 
l’offre proposée. 20% d’entre eux ne savent pas ce qui existe et 12% sont limités sur ce thème par l’aspect 
financier. 

Un autre sujet important qui est ressorti dans les réponses écrites porte sur la problématique des transports et des 
horaires : les horaires des bus ainsi que la fréquence de passage et l’emplacement des arrêts ne permettent 
pas à certains jeunes de pratiquer des activités sportives ou de loisirs. De la même manière, les horaires 
proposées par les clubs sportifs ne sont pour certains, pas en adéquation avec les horaires de leurs cours, de leur 
travail ou des transports en commun.
Environ 10% des sondés rêvent d’activités qui n’existent pas sur Moulins (Baseball, Majorette, Théâtre etc…)
Au sujet des équipements sportifs : la détérioration des salles de sports semblent inquiéter des sondés 
tandis que certains souhaiteraient bénéficier d’un accès libre aux gymnases. Environ 7% des sondés rêvent que 
des équipements plus ou moins atypiques soient développés à Moulins (terrains de basket extérieurs, karting, 
patinoire, laser game, trampoline park…)
En termes de communication, plusieurs sondés regrettent de ne pas avoir une vision claire et complète de 
toute l’offre d’activités existante sur Moulins.  “Il manque toutefois un peu de communication centralisée pour 
savoir qui fait quoi”.

Clubs, pratiques & infrastructures sportives, activités de loisirs extrascolaires

Synthèse des réponses

31,7%

9,5%

12%

21,9%

21,2%

3,7%

Je fais parti d'une association 

et/ou d'un club sportif
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8,7% des sondés considèrent que la culture est inaccessible financièrement pour les jeunes. 9,5% ne se sentent 
pas concernés par l’offre culturelle proposée tandis que 40,9% en sont lassés et que 15% considèrent ne pas être 
assez informés. 
24,8% des sondés sont toutefois satisfaits de ce qui existe.
 
La diversité des événements culturels et son manque de renouveau sont critiqués :  les jeunes revendiquent la 
“démocratisation de la culture” pour des programmations moins élitistes et moins institutionnelles. 
Par ailleurs, de nombreux sondés, conscients que la ville accueille de nombreux évènements et activités culturelles,  
déplorent encore une fois, un manque de communication.

La culture est l’une des thématiques qui a reçu un grand nombre d’idées de projets / réclamations. Cela tourne 
principalement autour de l’évènementiel musical : davantage de concerts, en extérieur ou dans les bars, 
davantage de soirées étudiantes, de festivals… mais aussi des spectacles de rue ou encore par exemple 
l’organisation d’un concours de poésie…
Une idée qui est également grandement revenue dans les réponses écrites (10% !) tourne autour de la création d’un 
lieu dédié à la jeunesse. Un lieu couvert où les jeunes pourraient se retrouver sans obligation de consommation, 
pour laisser aussi s’exprimer leurs talents artistiques... Peut-être sous la forme d’un café associatif ?

Les activités culturelles ne se résument pas aux spectacles, musées et concerts, il peut s’agir des animations / 
évènements publiques, des activités en centre ville etc.

Synthèse des réponses

1%9,5%

15%

40,9%

24,8%

8,7%
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Pour 93% des sondés l’écologie est un sujet important. La moitié d’entre eux n’ont pas connaissances des actions 
écologiques sur Moulins. 21,1 % ne savent pas comment s’investir tandis que près de 10% d’entre eux disent avoir 
des idées de projets écologiques pour leur ville. 

Les sondés ont de très nombreuses idées de mesures écologiques, d’actions, de sensibilisation à mettre en place. 
L’organisation de Greens Walk (marches collectives citoyennes de ramassage des déchets) est plébicitée mais 
aussi : création de composts collectifs, d’une recyclerie, de frigo-solidaires (anti-gaspi), végétaliser davantage 
la ville, mieux aménager la voie publique pour la circulation à velo, améliorer l’accessibilité et la communication 
autour des sacs jaunes, mettre davantage de poubelles à mégots, un investissement politique accru sur l’écologie…

Les jeunes sont préoccupés par l’environnement et sont nombreux à avoir un avis sur la question. 

Le but de l’écologie est de préserver la planète : on parle aussi d’environnement, de développement durable, 
de transition énergétique, de réchauffement climatique, d’actions individuelles ou politiques...

1,9%

6,1%

21,2%

12,13%

48,9%

9,7%

Synthèse des réponses

Je suis satisfait(e) de ce qui existe sur Moulins en terme d'écologie

Je n'ai pas connaissance des actions 

écologiques sur Moulins
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26,5 % des sondés sont satisfaits de l’éducation et de 
l’emploi à Moulins. 27% d’entre eux considèrent qu’il y a 
un décalage entre les études proposées et les débouchés 
sur le territoire. Au niveau de l’orientation : 27,5 % d’entre 
eux considèrent que les dispositifs d’orientation 
devraient ou pourraient être améliorés tandis que 
11.8% d’entre eux ne savent pas ce qui existe sur le 
sujet. Enfin, presque 6% des jeunes aimeraient être 
accompagnés pour monter leur projet.

De nombreux sondés se plaignent de la trop petite 
diversité de filières post-bacs. Selon eux, quitter 
Moulins pour pouvoir se former est une obligation. 
Au niveau de l’emploi, nombre des sondés regrettent 
que le territoire ne recrute que trop peu d’emplois dits 

Les écoles, secondaires et suppérieures, l’orientation, les accompagnements, le marché de l’emploi...

Synthèse des réponses
qualifiés. Pour certains, il y a une inadéquation entre 
les métiers auxquels les écoles supérieures moulinoises 
forment les étudiants et les métiers demandés sur le 
territoire. Pour quelques sondés, même accéder à un 
job d’été est compliqué.
Sur les aides liées à cette thématique ainsi que sur 
l’orientation scolaire, les avis sont divisés. Certains 
sont reconnaissants de l’aide du PIJ et de la mission 
locale tandis que d’autres ont un regard plus critique, 
notamment sur les méthodes qu’ils jugent peu 
modernes.

Les idées de projets des sondés ont tous en commun 
le principe de mettre en relation des jeunes et des 
entrepreneurs en dehors du cadre du recrutement 
professionnel. L’idée étant de créer des échanges 
variés entre ces deux univers et d’inspirer la jeunesse 
afin de l’aider à y voir plus clair dans son orientation 
professionnelle. Un sondé parle même “d’un animateur 
de l’orientation” (dans le même esprit que l’animateur 
de centre ville dédié aux commerçants).

1,3%

26,5%

11,8%

27,5%

27,1%

5,9%

Je n'ai pas connaissance des dispositifs 

d'orientation sur Moulins

Il y a un décalage entre les études proposées 

et les débouchés sur le territoire
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Les écoles, secondaires et suppérieures, l’orientation, les accompagnements, le marché de l’emploi...
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30,7 % des jeunes sont reconnaissants des aides 
et des infrastructures en lien avec le social et la santé 
(ils remercient d’ailleurs le PIJ et la Mission Locale) 
tandis que 10,4% d’entre eux ignorent qu’elles sont 
les structures qui pourraient les aider. Ainsi, 36,1% 
des sondés considèrent qu’il y a un manque de 
communication sur ce sujet. En réalité, nombre d’entre 
eux (21,5%) reconnaissent n’avoir jamais essayé de se 
renseigner ! Certains témoignent en effet qu’il suffit de 
faire quelques recherches pour trouver les informations 
dont ils ont besoin (mais encore faut-il avoir l’idée d’en 
faire, et savoir ce que l’on recherche). 

La question de la prévention est revenue à 
plusieurs reprises : les jeunes aimeraient davantage 

Accès aux soins, aux aides sociales, actions de sensibilisation et de prévention.

Synthèse des réponses

d’interventions dans les établissements scolaires et 
pourquoi pas des débats sur des sujets sensibles 
(harcèlement, sexualité, sécurité routière…)

Plusieurs sondés se sentent en insécurité à Moulins, 
notamment le soir ou dans le bus. 

L’accès à la santé est une grande problématique 
pour une majorité de jeunes (surtout pour les nouveaux 
arrivants sur l’agglomération) : trouver un médecin 
spécialiste (gynécologue, dermatologue, dentiste…) 
et même un médecin généraliste devient quasiment 
impossible. 

1,2%
30,7%21,5%

36,1%

10,4%

Il y a un manque de 

communication sur 

ce qui existe

J'avoue que je n'ai jamais essayé de me 

renseigner sur les aides possibles
Je suis satisfait des aides / infrastructures 

sociales et de santé présentes sur Moulins

Je ne connais pas les structures 

qui peuvent m'aider
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Accès aux soins, aux aides sociales, actions de sensibilisation et de prévention.
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34,3% des sondés n’ont pas connaissance de ce qui 
existe à Moulins en lien avec le numérique tandis que 
14,9% en sont satisfaits. 

32,4% d’entre eux connaissent au moins un 
lieu d’accès gratuit à internet ou pour faire des 
impressions. Dans les réponses écrites, la médiathèque 
est ressortie à ce sujet mais pas le PIJ.

 9% des sondés sont déjà allés au Coworking et/ou 
au Fablab. Plusieurs témoignages disent espérer 
y voir  émerger un club d’informatique ou des 
formations pour l’inclusion numérique ou encore 
des interventions de sensibilisation liées à l’usage des 

Lieux, dispositifs et thèmes en rapport avec internet, aux nouvelles technologies, aux écrans.

Synthèse des réponses

outils numériques. 
5,1% des jeunes aimeraient développer des projets 
numériques sur Moulins comme de l’e-sport (tournois 
et / ou professionnalisation dans le jeu vidéo, lives sur 
les plateformes Youtube ou Twich). Certains sondés 
aimeraient voir un lieu dédié à l’e-sport à Moulins. 

Enfin, 3,4% des sondés affirment vouloir faire carrière 
dans le numérique. Certains témoignages déplorent le 
peu d’emplois ou de formations en lien avec cette 
thématique sur le territoire, d’après eux, c’est pourtant 
l’avenir. 

1%

3,4%
5,1%

9%

32,4%

14,9%

34,3%

J'aimerais développer des projets numériques sur Moulins 

(ex: e-sport, webradio, lives twitch / youtube...)

Je suis déjà allé(e) au Fablab et/ou au coworking

Je connais au moins 1 lieu d'accès 

gratuit à Internet et à l'impression

Je suis satisfait de ce qui existe sur 

Moulins en rapport avec le numérique
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24,6% des sondés sont satisfaits de la mobilité à 
Moulins mais pour 13,8% d’entre eux, le transport 
est un vrai problème. 21,4% des jeunes plébiscitent le 
déploiement du covoiturage sur de courtes distances.

Les jeunes sont nombreux à souhaiter de nouveaux 
aménagements de la voie publique : le problème 
du stationnement revient fréquemment et 27,3% des 
sondés espèrent la création de plus de pistes cyclables 
car la circulation actuelle est pour eux trop dangereuse 
pour les cyclistes. Les jeunes rêvent de voir Moulins 
accueillir de nouveaux services comme les trottinettes 
électriques en libre service ou encore les taxis Uber. 

L’accessibilité de la ville aux personnes handicapées 
laisse à désirer pour certains sondés.

TRANSPORTS, VOYAGES, ACCESSIBILITé...

Synthèse des réponses

Environ 60% des réponses écrites portent sur les 
transports en commun. Pour la jeunesse moulinoise, les 
horaires et les emplacements des arrêts de bus sont 
à modifier impérativement. En effet, l’instabilité des 
horaires, le peu de passage des bus, avec un service qui 
s’achève trop tôt, sont extrêmement contraignants 
pour les jeunes. Quant aux emplacements des arrêts et 
du trajet des bus, ils ne correspondent pas selon eux à 
la réalité sur le terrain. Pour les jeunes habitant dans 
des petites communes plus éloignées c’est encore pire. 

Certains jeunes espèrent voir arriver la gratuité des 
bus. Cela revient vite cher de se déplacer en transport 
en commun, surtout quand ils ne sont plus lycéens ou 
étudiants. 

Enfin, sur un autre registre, 4,6% des jeunes savent à quel 
organisme s’adresser pour être aidés pour des projets de 
voyage à l’étranger comme Erasmus. 

2,6%4,6%

21,4%

27,3%

24,6%

5,7%

13,8%
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divers réponses écrites inclassables

La mise en place d’un conseil 
des jeunes a spontannément été 
proposée par quelques sondés.

De manière tout aussi spontannée, la 
démarche de l’enquête et surtout 
le travail que le PIJ effectue depuis 
sa création a été félicitée (ci-contre 
mais aussi dans les réponses écrites 
par thématique).

Le manque d’attractivité de la ville 
est revenu à quelques reprises, ce 
qui appuie la question du «manque 
de renouvellement des activités 
culturelles».

Enfin, comme dans toutes 
consultations publiques, des 
commentaires négatifs non 
constructifs ont été émis.

Synthèse des réponses

MINDMAP Réponses écrites libres

consultez les mindmaps en Haute définition 
sur WWW.pulpmotion.fr/ozmoulins/

Par souci d'authenticité, nous avons conservé telles quelles les réponses 
écrites, sans corriger par exemple l'orthographe.  
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2.4 Les interviews vidéos des portes-paroles #OzMoulins

Pulp’Motion a réalisé et diffusé des interviews 
vidéos pour dynamiser la campagne de 
communication.
1 ou 2 jeunes par thématique se sont portés 
volontaires pour endosser le rôle de porte-
parole. L’idée était de pouvoir échanger en 
direct, élaborer des idées concrètes que le PIJ 
pourrait étudier et peut-être mettre en pratique 
dans les années à venir.

Le Porte-parole est :
- Un référent sur sa thématique (comme une 
sorte d’expert à qui on va demander son avis dès 
qu’il s’agit de sa thématique)
- Un “ambassadeur” de l’enquête auprès de 
son entourage, classe, établissement et/ou 
réseau (il est vivement encouragé à diffuser le 
questionnaire)
- Une sorte d’égérie : il est interviewé pour une 

2,5 k vues

555 vues

2 k vues

934 vues

3,1 k vues

175 vues

https://www.facebook.com/1554320021475214/videos/2771285572962485

https://www.facebook.com/1554320021475214/videos/2579460778987309

https://www.facebook.com/1554320021475214/videos/234812957537828

Rémi Sanudo
18 ans
Lycéen à Neuvy
Habite à Moulins

Leïla Le moal
18 ans
Lycéenne au Banville
Habite à Bourbon 
l’Archambault

Sarah Chabbi
18 ans
Lycéenne au Banville
Habite à Bourbon 
l’Archambault

Aurore Alvorada
26 ans
Vendeuse à Moulins
Habite à Moulins

petite vidéo ludique diffusée sur les réseaux 
sociaux. 
Cliquer sur les vignettes pour lire les vidéos 
(ou reccopier les liens sous les vidéos pour les 
visionner).

En échange, le Porte-parole :
- Voit ses projets (s’il en a) et ses idées mises sur 
le devant de la scène grâce au réseau du PIJ et 
de Bouge Toi Moulins
- Vit une expérience atypique, fait des rencontres, 
découvre une nouvelle forme de “responsabilité” 
(en tant que représentant d’une thématique)

Pour aller plus loin :
Si le Porte-parole est motivé, il peut aller plus 
loin dans son rôle et être force de proposition !

https://www.facebook.com/1554320021475214/videos/2771285572962485
https://www.facebook.com/1554320021475214/videos/2579460778987309
https://www.facebook.com/1554320021475214/videos/234812957537828
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1,5 k vues

148 vues

3 k vues

208 vues

1,4 k vues

212 vues

2,3 k vues

405 vues

https://www.facebook.com/1554320021475214/videos/209507646837708

https://www.facebook.com/1554320021475214/videos/661835291286606 https://www.facebook.com/1554320021475214/videos/2591615574418278

https://www.facebook.com/1554320021475214/videos/249535866060339

Angel Genty
18 ans
Lycéen à Anna Rodier
Habite à Moulins

Valentin Genty
23 ans
Etudiant à l’IUT TC
Habite à Moulins

Lucien clément
21 ans
En recherche d’emploi
Habite à Moulins

quentin palussière
20 ans
Etudiant à Jean-Monnet
Habite à Lusigny

Chloé Pierrot
16 ans
Lycéenne à Jean-Monnet
Habite à Saint Sornin

Clarisse Debize
18 ans
Etudiante à l’IUT TC
Habite à Vichy

Marta Grodzki
19 ans
En réorientation scolaire
Habite à Moulins

Charlène Faure
29 ans
Infirimière à Moulins
Habite à Moulins

https://www.facebook.com/1554320021475214/videos/661835291286606
https://www.facebook.com/1554320021475214/videos/209507646837708
https://www.facebook.com/1554320021475214/videos/249535866060339
https://www.facebook.com/1554320021475214/videos/2591615574418278
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3.1 Les problématiques transversales soulevées par l’enquête

Les sondés se sont exprimés sur de nombreux sujets durant l’enquête #OzMoulins. Voici les problèmatiques transversales qui ressortent de ces états généraux de la jeunesse :

III. LE BILAN

Aspect financier

Transports en commun

Communication

Les difficultés pécunières 
des jeunes les limite sur de 
nombreuses thématiques : le 
transport, l’accès à la culture, aux 
activités sportives et de loisirs 
principalement. 

La problèmatique de la communication / de 
l’information est majeure et a attrait à tous les sujets 
soulevés dans l’enquête. 

Tout d’abord certaines problèmatiques comme par 
exemples celles qui sont liées aux aspects financiers et 
aux transports pourraient être potentiellement en partie 
amoindries (grâce aux aides existantes) si les bonnes 
informations parvenaient aux jeunes concernés. 

Ainsi, on peut avancer trois types d’hypothèses :

1) Il n’y a pas assez de communication en général

2) La communication actuelle n’est plus adaptée à la 
jeunesse, c’est-à-dire qu’elle n’est pas diffusée sur les bons 
médias et / ou pas sous une forme adaptée à son public 
cible.

3) Beaucoup de jeunes sont dans l’insouciance et ne 
songent pas à chercher les informations qui pourraient 
les aider. Ou alors les infos sont tellement morcellées, peu 
centralisées que la paresse les décourage à entreprendre 
leurs recherches.

De nombreux jeunes se sentent limités en terme de 
mobilité sur le territoire et comme pour les difficultés 
pécunières, cela a des répercussions sur de nombreux 
aspects de leur quotidien.
Bien que la gratuité des bus est attendue, un plus gros 
problème est soulevé, c’est celui de l’organisation 
du réseau de bus  avec deux freins majeurs : les 
horaires (plages horaires et fréquence des passages) et 
l’implantation des arrêts qui ne correspond pas aux 
besoins réels.
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3.2 Les pistes de projets à mener

Beaucoup de rêves, d’idées de projets ont été 
avancés dans l’enquête. 

Voici les projets les plus populaires envisagés 
par les participants à #OzMoulins :

3.2.1 SYNTHÈSE DES IDÉES DES JEUNES

Sensibilisation

Projets écologiques

Interactions atypiques avec le monde professionnel

Déploiement des pistes cyclables

Vélos et trotinettes électriques en location

Création d’un conseil des jeunes

Des médecins qui acceptent de nouveaux patients

Les jeunes réclament davantage de sensibilisation  
et de débats,  notamment sous la forme d’interventions 
dans les établissements scolaires. 
Des actions de sensibilisation seraient attendues dans 
les domaines suivants : le numérique, l’écologie, le 
harcèlement, la sexualité, préventions diverses ...

Organisation de GreensWalk (marches lors 
desquelles les participants rammassent des 
déchets) mais aussi d’autres projets écologiques : 
composts collectifs, recyclerie, frigo solidaire....

Interactions avec le monde professionnel, 
en dehors du cadre convenu des entretiens 
d’embauches, jobs, stages et salons : les jeunes sont 
en demande de récits de parcours de vie inspirants 
pour leur orientation.

Création d’un lieu dédié à la jeunesse

Création d’un lieu (un tiers-lieu, café associatif) 
dédié aux jeunes, permettant de combler plusieurs 
envies : petits concerts, espace de rassemblement et 
de convivialité, e-sport, développement de l’art et de 
la culture actuelle, affichage libre, recylerie, création 
de nouveaux projets et évènements.

Accès aux gymnases publics

Plus de soirées festives / évènementiel

Gratuité des bus et remaniement de leurs circuits et arrêts
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Parmi les retours des jeunes, nombre d’éléments ne semblent pas être du ressort du PIJ. 
Toutefois concerné à juste titre par les réponses des jeunes, il a été réfléchi dans leurs domaines d’interventions à des 
actions déjà réalisées et qui manquent peut-être de communication. D’autres thématiques à développer, certaines à créer, 
voir à imaginer pour répondre aux attentes de nos publics.

3.2.2. LES PRÉCONISATIONS DU PIJ

Moulins reste une ville de taille moyenne, la mobilité 
à pied est possible sur des créneaux horaires de 
journée.

→ MOBILITÉ : 

→ Moulins Communauté en charge de la mobilité 
devrait se saisir de la « Carte Mentale » (piste cyclable, 
gratuité des bus, modifications des horaires et des 
lignes de bus etc etc… )  pour apporter des réponses.

→ Mairie de Moulins en ce qui concerne les 
stationnements payants.

→ MOBILITÉ INTERNATIONALE :

Le PIJ va accueillir dès le mois d’octobre 2020 une 
étudiante en alternance FIKRI Jihane en MASTER2 
Langues Etrangères appliquées parcours Ingénierie 
de Projets Interculturel et International qui va être la 
référente de la Mobilité Internationale au sein de la 
structure.

→ PIJ : Recensement de l’ensemble des dispositifs 
existants auprès des jeunes afin de créer une 
communication adaptée (Aides aux permis – 
service civique – BAFA –  Logements, aides, apl – 
CROUS Etc etc…  

Très bon retour pour le FABLAB et son travail 
réalisé au quotidien.

→ Mairie de Moulins : Café associatif, les jeunes 
souhaiteraient avoir un lieu chauffé en centre-ville, 
sans obligation de consommer. Ce lieu dédié à la 
jeunesse pourrait être confié à une association, mais 
ce qui implique une structuration administrative et 
du personnel pour accueillir les jeunes.

→ Moulins Communauté : Par le biais de la 
Médiathèque organisation d’Evènements 
Numériques avec l’accompagnement de la 
technologie qui va avec.

→ Prévention des dangers d’Internet et des réseaux 
: Le PIJ pourrait animer de tels ateliers déjà réalisés 
avec la brigade de Gendarmerie « l’Unité de la Cyber 
Criminalité départementale ».

Quelques uns remercient les structures présentes 
sur cette thématique d’être dans l’accompagnement 
(IRFSSA, PIJ, Mission Locale).  

→ Grande difficulté pour les étudiants arrivant sur 
l’agglomération de trouver un médecin (généralistes, 
spécialistes, dentistes, kiné etc etc…) – Cette 
problématique serait à travailler en réseau avec 
l’ensemble des partenaires liés à la santé. Le PIJ pourrait 
s’intégrer sans difficulté.

→ Aides sociales et celles liées à la santé ; les étudiants ne 
savent pas où se renseigner pour en faire la demande. 
Le PIJ pourrait les recenser et les communiquer à la 
suite aux étudiants via un livret d’accueil. 

→ Manque de Prévention dans les établissements 
scolaires : quelqu’un exprime que très peu de prévention 
(sécurité routière, harcèlement, éducation sexuelle.)  
- Informations à transmettre aux établissements. 
Développement de la communication sur les dispositifs 
et services existants. 
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L’enseignement proposé est correct et intéressant, 
avec de bonnes écoles, l’Intercampus arrive 
à fédérer une certaine dynamique inter-
établissement, certains regrettent cependant : 

→ Moulins Communauté (Enseignement Supérieur)  
:  Manque de formation supérieure en adéquation 
avec le marché de l’emploi local.

→ Ouverture à l’International : lien à faire avec la 
Mission Locale et Pôle Emploi.

→ Besoin d’information auprès des lycéens de 
terminale : Pas de possibilité actuelle pour le 	PIJ de 
se déplacer dans les lycées avec l’équipe actuelle.

→ Intégrer le Community Manager dans le domaine 
de l’éducation et de l‘emploi.

→ Chantiers de jeunes : La régie Moulins Sud organise 
des chantiers de jeunes mineurs mais peu de places 
face à la demande – possibilité d’augmenter le 
nombre de place ? 

→ Accompagnement de projet jeunes : le PIJ le fait 
déjà, est un expert en la matière – Manque juste la 
communication pour informer les jeunes. 

Dans ce domaine, certains expriment la qualité 
de la saison culturelle, assez conséquente pour 
une ville comme Moulins, cependant certains 
souhaitent :

→ Un tarif plus avantageux pour les étudiants, une salle 
ouverte pour les jeunes artistes, plus de partenariat 
sur Moulins avec le PASSRÉGION (peu existant), plus 
de communication sur les offres culturelles et les 
aides éventuelles.

Satisfaction de la création du skate Parc, 
médiathèque et la rénovation urbaine, des 
activités sportives et artistiques. Les associations 
sportives permettent un large choix des activités 
avec une qualité d’enseignement privilégié. 

→ Manque de communication sur l’existence des 
différentes associations sportives.

→ Manque de suivi sur l’état des salles de sports. 

→ Souhait d’avoir des accès libres dans les gymnases, 
équipements sportifs et stade

→ Tarif un peu cher.       

Domaine qui fait beaucoup écrire, mais avec peu 
de point positif pour la ville. 

→ Déplacements verts : Continuer d’impulser et de les 
promouvoir (voitures, vélos, trottinettes électriques)
 
→ Distribution des sacs jaunes : Horaires peu 
fonctionnels avec les horaires des étudiants- Le Pij 
pourrait être un lieu de stockage via une convention 
avec le SICTOM pour les étudiants qui ne peuvent pas 
les récupérer.

→ Frigo  anti-gaspi :  Le PIJ est en cours 
d’aménagement de ce type de frigo (voir deux)

→ Containers : sacs poubelles éventrées dans les rues 
et  réfléchir à des containers pour le poubelles sorties.
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3.2.3 VERS UNE NOUVELLE SOLICITATION DU GRAND PUBLIC ?

3.2.4 CRÉATION D’UN CHATBOT, NOUVEAU MÉDIA D’INFORMATION ? 

Avec l’arrivée de la covid 19, l’évènement majeur des états généraux de la jeunesse a été annulé et l’actualité 
sanitaire rend très incertain le report de l’atelier d’intelligence collective prévu par la campagne #OzMoulins.

Il serait en revanche envisageable de solliciter à nouveau les jeunes sur les idées et projets qui ont émergés 
dans ce présent rapport.

La communication et l’acheminement de l’information est la problèmatique centrale qui est ressortie de l’enquête. Le monde change et 
ses canaux de communication aussi. C’est pourquoi Pulp’Motion aimerait proposer au PIJ la mise en place d’un Chatbot sur Messenger, la 
messagerie instantanée de Facebook (ou sur la messagerie Whats’app)

Un Chatbot est un robot conversationnel qui, dans l’usage qui serait ici envisagé, pourra proposer hebdomadairement différents sujets de 
type informatif aux jeunes, un peu à la manière d’une newsletter mais avec un aspect interactif et personnalisé.
Le gouvernement a d’ailleurs récemment mis en place un Chatbot pour mieux informer la population sur la Covid 19 : https://www.facebook.
com/watch/?v=1090917364613640&extid=8wJzUpnaD1jCUXXh

Voici quelques exemples de scénari du chatbot (le BotQuiPij) :

Des idées pour les vacances de la Toussaint ? 
1. En savoir + sur le passeport jeune
2. Découvrir les jobs étudiants à pourvoir
3. Campagne de don du sang à l’hôpital
(Tape 1, 2 ou 3)

Bonjour, de quoi souhaites-tu parler aujourd’hui ?

Sais-tu que la ville de Moulins aide au 
financement du permis de conduire à hauteur 
de 700 €en contrepartie de 60h de bénévolat 
dans une association ? Renseignements au : XX 
XX XX XX XX

Le passeport jeune te permet de faire 3
sorties (piscine, cinéma, karting) ainsi qu’un 
stage d’activité de loisir ou sportive de 4 jours, 
le tout pour 10 € (offre pour les 10-20 ans).
Clique ici pour choisir ton stage

1

Permis de conduire

BOT
QUI
PIJ

BOT
QUI
PIJ

BOT
QUI
PIJ

BOT
QUI
PIJ
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CONCLUSION
PARTIE IV



62

Les états généraux de la jeunesse commandés par Viltaïs pour déterminer les futures orientations du Point 
Information Jeunesse de Moulins ont débuté le 22 janvier 2020 et se sont achevés le 10 mars 2020. Ils ont été 
écourtés à cause de la crise sanitaire et auraient dû s'achever par un atelier d'intelligence collective avec une vingtaine 
de jeunes. 

C'est le studio de communication PulpMotion qui a été chargé de ce projet dans sa globalité. Les états généraux 
de la jeunesse ont pris la forme d'une grande enquête : un questionnaire en ligne à choix multiples avec des zones 
d'expression libre.

Pour générer la plus grande participation possible au questionnaire, PulpMotion a réalisé une campagne de 
communication à 360°, : affichage, flyers, médias traditionnels (presse, radio...) et surtout réseaux sociaux (plus d'une 
centaine de publications sur Facebook, Instagram, Snapchat et Twitter), avec notamment des mini-sondages et sept 
interviews vidéos (ainsi qu'une vidéo de retour sur évènement à l'occasion du débat avec les services civiques de la 
Ligue de l'enseignement).

Sur une population estimée à 6000 individus, le questionnaire a reçu 676 participations. 11,26 % des jeunes de Moulins 
et ses alentours ont donc répondu à l'enquête !

Le questionnaire était chapitré en sept thématiques : sports & loisirs, culture, écologie, emploi & éducation, social 
& santé, numérique, mobilité. Il demandait aux jeunes de parler de leurs attentes, envies, problèmes, besoins, rêves, 
projets. De très nombreux sujets ont été abordés.

Trois  grandes problématiques sont ressorties : les difficultés financières, les transports en commun et la 
communication des informations qui leurs sont destinées. 

Pour chaque thématique, des problématiques plus spécifiques ont été abordées, en moyenne une dizaine de sujets 
par thématique. La synthèse des pistes de projets à mener est à retrouver page 57 et les préconisations du PIJ sont à 
retrouver aux pages 58 et 59. 
Avec un effectif limité à deux employées et 20 000 passages par an, le PIJ ne pourra pas répondre à tous les enjeux 
soulevés dans l'enquête.

A présent, à la lumière de ce présent rapport, il ne tient plus qu'à l'écosystème du territoire dans son ensemble 
(administrations, institutions, associations et autres structures) de s'emparer des réponses des jeunes pour 
entreprendre des projets au plus près des besoins réels. 

IV. conclusion
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Glossaire
PARTIE V
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campagne de communication à 360°
La communication 360°, ou communication à 360 degrés, 
est un terme marketing qui désigne le principe d'une 
communication qui mobilise simultannément plusieurs 
outils et vecteurs de communication (web / digital, 
affichage, presse) … D’où l’expression « 360° » symbolisant le 
cercle, figure géométrie complète et parfaite

copywritting
La notion de copywriting vient du marketing et désigne 
la rédaction professionnelle de textes dans le cadre d'une 
campagne de communication. « Writing » correspond 
bien sûr à « rédiger », « copy » désignant le « texte » dans 
le langage de l’édition, du journalisme et de la publicité. 
En français, cela donne « rédacteur publicitaire » ou « 
concepteur-rédacteur ».
Le copywriter détermine et rédige les textes tout en 
choisissant une tonalité adaptéeà la cible de la campagne 
de communication. Il veille aussi à une bonne cohérence 
de l’ensemble du message, textes et graphisme confondus.

retro-planning
L'objectif premier d'un rétroplanning est de définir le 
calendrier / planning de réalisation d'un projet, quel qu'il 
soit. C'est un outil assez efficace qui permet de mettre 
à plat la totalité des tâches et actions à réaliser, et de les 
répartir dans le temps imparti pour la réalisation du projet 
en question.

community management
Le community management consiste à gérer et animer 
une communauté sur les réseaux sociaux. Cela passe par 
des réfléxions startégiques, l'habillage des comptes et 
pages des réseaux sociaux, répondre aux internautes et 
surtout la publication de posts.

V. Glossaire générer de l'engagement
Générer de l'engagement sur des réseaux sociaux signifie 
que les publications suscitent auprès des utilisateurs 
(lecteurs, followers etc) de l'intérêt via des commentaires, 
des likes, des partages...

atelier d'intelligence collective
Un atelier d'intelligence collective est une nouvelle 
approche du travail en groupe. De nombreux outils peuvent 
être utilisés pour faire émerger du collectif un ensemble de 
solutions opérationnelles en réponse à une question de 
départ. On retrouve par exemple souvent les techniques de 
travail suivantes : brainstorming, les 5 pourquois, chapeau 
Blanc / Chapeau Noir, cartes mentales avec Posts-its.
Un atelier d'intelligence collective dure en moyenne 
entre 30 minutes et 3h, il est généralement animé par 
un Facilitateur qui va présenter et mettre en place les 
techniques, les outils et les procédés de travail en veillant 
à leur bon déroulement et à ce que les participants s'en 
emparent correctement.

trolling
Nom dérivé de troller, verbe formé à partir de l’anglais to 
troll (« se comporter comme un troll, perturber l’équilibre 
d’un forum de discussion sur internet »)
Pourrissage de forums ou de topics, art d'irriter et de 
provoquer les participants des espaces de discussion sur 
internet, de façon délibérée, dans le but d'alimenter la 
polémique et de générer des conflits.

mindmaps 
Une mindmap, carte heuristique, carte cognitive, carte 
mentale, carte des idées, ou encore schéma heuristique, 
est un schéma, supposé refléter le fonctionnement de la 
pensée, qui permet de représenter visuellement et de suivre 
le cheminement associatif de la pensée. Dans le présent 
rapport, il ne s'agit pas de représenter le cheminement 
d'une pensée mais d'organiser les réponses écrites des 
sondés de manière structurée et logique.

motion design
Animation vidéo de textes ou d'illustrations 2D ou 3D 

Story
Publication éphémère (48h) sur les réseaux sociaux 
Instagram et Facebook. Au pluriel on l'accorde à l'anglaise 
: des stories.

Diffuser une publication en natif 
Formulation pour préciser que les publications de la page 
"x" ne sont pas le fruit d'un partage de publication de la 
page "y" mais bien la même publication que la page "y", 
effectuée depuis la page "x".

Insight
L'insight est « une attitude ou croyance profonde de 
consommateurs, qui joue comme un frein ou comme une 
motivation à un comportement, sur laquelle le marketing 
va chercher à agir pour définir une offre ou construire une 
promesse publicitaire

E-sport
L'e-sport est la pratique professionnelle compétitive de jeux 
vidéos. Elle se déploie à la manière des plus grands tournois 
sportifs nationnaux et internationnaux. 

Les lives Twitch
Twitch est un service de streaming vidéo en direct et de 
VOD qui peut ressembler par certains aspects à Youtube. 
Les lives sont des vidéos en direct réalisés sur Twitch 
principalement par des joueurs de jeux vidéos. Comme 
sur Youtube, les plus populaires d'entre eux vivent de cette 
activité.
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1. stratégie : p.67 à 71

2. retro-planning  : p.72 à 73

3. questionnaire papier  : p.74 

4. questionnaire en ligne : p.75 à 83

5. Articles : la montagne, semaine de l'allier, ensemble : p.84 à 86

6. STATISTIQUES de la PAGE FACEBOOK DU PIJ : p.87 à 94

7. charte graphique #ozmoulins : p.94 à 97

VI. annexe
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VI ANNEXE > 1. stratégie

objectifs de la campagne
de communication
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VI ANNEXE > 1. stratégie
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VI ANNEXE > 1. stratégie
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VI ANNEXE > 1. stratégie
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VI ANNEXE > 1. stratégie

synchronisé
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VI ANNEXE > 2. Rétro-planning
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VI ANNEXE > 2. Rétro-planning
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VI ANNEXE > 3. Questionnaire papier (flyer)
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VI ANNEXE > 4. Questionnaire en ligne
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VI ANNEXE > 4. Questionnaire en ligne
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VI ANNEXE > 4. Questionnaire en ligne
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VI ANNEXE > 4. Questionnaire en ligne
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VI ANNEXE > 4. Questionnaire en ligne
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VI ANNEXE > 4. Questionnaire en ligne
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VI ANNEXE > 4. Questionnaire en ligne
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VI ANNEXE > 4. Questionnaire en ligne
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VI ANNEXE > 4. Questionnaire en ligne
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VI ANNEXE > 5. articles de presse > la montagne 1/02/20
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VI ANNEXE > 5. articles de presse > semaine de l'allier 13/02/20
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VI ANNEXE > 5. articles de presse > ensemble avril /juin 2020
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VI ANNEXE > 6. STATISTIQUES de la PAGE FACEBOOK DU PIJ

période de la campagne #OzMoulins

pic de croissance du nombre de "j'aime' de la page,
il correspond à la diffusion des interviews vidéos
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VI ANNEXE > 6. STATISTIQUES de la PAGE FACEBOOK DU PIJ

période de la campagne #OzMoulins
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VI ANNEXE > 6. STATISTIQUES de la PAGE FACEBOOK DU PIJ

période de la campagne #OzMoulins
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VI ANNEXE > 6. STATISTIQUES de la PAGE FACEBOOK DU PIJ
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VI ANNEXE > 6. STATISTIQUES de la PAGE FACEBOOK DU PIJ
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VI ANNEXE > 6. STATISTIQUES de la PAGE FACEBOOK DU PIJ

période de la campagne 
#OzMoulins
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VI ANNEXE > 6. STATISTIQUES de la PAGE FACEBOOK DU PIJ
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VI ANNEXE > 6. STATISTIQUES de la PAGE 
FACEBOOK DU PIJ

période de la campagne #OzMoulins

En orange clair : il s'agit de la couverture 
organique des publications et stories, c'est à dire 
la portée naturelle des publications

En orange foncé : il s'agit d'une converture 
sponsorisée, c'est à dire que nous avons payé 
Facebook pour diffuser les publications pendant 
4 jours. L'idée était de donner un coup de boost 
à la campagne de communication. On voit très 
clairement que l'investissement a porté ces fruits 
et qu'il y a même eu un rebond organique la 
semaine suivante (le deuxième pic en orange 
clair).
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VI ANNEXE > 7. charte graphique #ozmoulins
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VI ANNEXE > 7.  charte graphique #ozmoulins
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VI ANNEXE > 7.  charte graphique #ozmoulins
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Merci !


